DISTRIBUTEURS

est analogue a celui d'un contacteur pour un moteur électrigue.
Le préactionneur s‘interpose entre la source d'énergie de puissance et I'actionneur gu'il alimente.

Ce distributeur est donc destiné a diriger le fluide sous pression vers 'actionneur. En sens inverse,
et par une autre voie, il assure le retour sans pression a l'air libre (échappement).

1. Exemple 1: Commande d'un vérin simple effet par un distributeur 3/2
monostable

Remarque : Un schéma pneumatique se représente toujours a l'état repos.
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. Colorier en rouge les canalisations sous pression et en bleu celles & I'échappement.

numéros des orifices.

= Noter sur le schéma technologique ci—dessous@distributeur 3/2 (en position repos) les

MM‘S&(A.\

oS FiXE

é.
o)

/ {%‘V{;

ol




! VERIN SIMPLE EFFET POSITION SORTIE
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¥ Colorier en rouge les canalisations sous pression et en bleu celles a I'échappement.
w= Noter sur le schéma technologique ci-dessous du distributeur 3/2 (en position travail) les
numeéros des orifices.

POSITION TRAVAIL
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! SORTIE DE TIGE

Finaliser ce schéma.

¥y

circulation du fluide.

Repérer le ou les distributeur(s) de puissance et le ou les distributeur(s) de commande.

@ Colorier en rouge les canalisations sous pression et en bleu celles a I'échappement.
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Dessiner la case (du distributeur commandant le vérin). Cette case doit représenter la
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! RENTREE DE TIGE

s

¥ Dessiner la case (du distributeur commandant le vérin). Cette case doit représenter la
circulation du fluide. -
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= Colorier en rouge les canalisations sous pression et en bleu celles a I'échappement.
p

. Expliquer le fonctionnement de ce systeme.
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SYMBOLISATION

Un dlstrlbuteur est caractérisé par:
le nombre d'orifices: 2, 3, 4 ou 5,

-

le type de commande de pilotage assurant le changement de position: simple

pilotage avec rappel par ressort ou double pilotage, avec éventuellement rappel au

centre par ressort dans le cas des distributeurs a trois positions,
I latechnologie de pilotage.

La symbolisation des distributeurs commune aux composants hydrauliques et

pneumatiques fait I'objet de normes internationales reprises pour 'essentiel par les normes

nationales :

! normes internationales : ISO 1219-1 et 1219-2
I normes nationales : NF E 04-056 et E04-057

1. Principe

Chaque position est figurée par un carré :

|

Le nombre de carrés juxtaposés indique le nombre de position du distributeur :

Case de droite = ﬂE-FOS - )fﬂv\_ ”ﬁlﬁ;bwé;\ W!fﬁ%
Case de gauche = 4TI VE (/)&A# /3 !
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Distributeur 2 positions

L

Distributeur 3 positions

Les voies sont figurées par des fleches indiquant le sens de circulation du fluide :

@m«

Les orifices non utilisés dans une position sont symboliquement obturés par un T
droit ou inversé :

3
b B |

Le nombr@e}t déterminé pour une position et est égal pour toutes les
positions. \\@_é___

|

e,

Les branchements sont représentés par de simples traits raccordés au carré
schématisant la position de repos.
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‘ A /”:‘ 5/3 a centre fermé au repos 5/‘3
ALITTTIV 7
T T ‘\i 5/3 a I'échappement au repos (D
| /r. l’T\ T (ou centre ouvert) -
. | :

‘-r" 5/3 sous pression au repos

Al . )l Jf/r

5/3 centre fermé au repos: le fluide ne peut pas circuler entre les chambres et les

échappements, ce qui bloque la tige ou l'arbre moteur. Il est intéressant pour un redémarrage
sous charge (ex : charges suspendues, etc.).

5/3 a I'échappement au repos : le fluide peut circuler librement. La purge des chambres et |a libre
circulation de la tige (libre rotation de I'arbre moteur) sont ainsi possibles. Ce cas est intéressant
pour supprimer les efforts développés et faire des réglages.
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3. Svmboles des commandes des distributeurs
Les commandes sont représentées de part et d'autre du distributeur. La commande du

changement de position est obtenue par déplacement du tiroir ou du ou des clapets, éléments

mobiles.
Représentation des commandes des distributeurs (Pilotage des distributeur’s)
~ Commande manuelle Commande mécanique
- g Commande
ommande -
Command Commande manuelle par Co’mmgnde Commande mécanique
manuelle par , mécanigue .
e levi manuelle par pedale bouton —— par poussoir
. evier .
manuelle : poUSSOir
symbole
#io Wi — Jp—
général : j
 ——
Commande indirecte
Commande Commande Commande
électrique pneumatique | électropneumatique Rappel par Dispositif de maintien en
position « verrouillage
. S ressort

-

5

/D

mécanique »

VWA

Lk

Remarques :

Les commandes manuelles auxiliaires facilitent les interventions de mise au point sur les

machines. Exemple . commande électropneumatique associée a une commande manuelle

auxiliaire.

Il existe aussi une commande pneumatique (par diminution de la pression d'air).
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Distlributeur monostable

Ce sont des distributeurs ayant une seule position stable. Dans ce type de construction, un ressort
de rappel raméne systématiquement le dispositif dans sa position initiale ou repos des que le

signal de commande ou d‘activation est interrompu.

Donc si on veut maintenir la position, le signal doit étre permanent.

Distributeur bistable

Ce sont des distributeurs admettant 2 positions stables ou d'équilibre. Un signal fugitif (impulsion)
mais de durée suffisante sur le pilotage approprié assure le changement de position. Cette position
est conservée tant qu’un signal n'est pas envoyé sur le pilotage opposeé.

Remarque ; Les distributeurs 3 positions sont monostables par construction. La position centrale est
atteinte hors pilotage sous laction de deux ressorts opposés.
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5. Principe du repérage des orifices des distributeurs

Le repérage des orifices des distributeurs est également normalisé, comme I'explique le tableau ci-

dessous :
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Le pilotage 12 permet de mettre en relation |'alimentation 1 avec l'orifice 2.
Le pilotage 14 permet de mettre en relation I'alimentation 1 avec ['orifice 4.

Pour commander le vérin 1A, le pilote sera :

- 1YV12 ou 1YV14 : commande électro-pneumatique

- 1V12 ou 1V14 : commande pneumatique
- 1Y14 ou 1Y12 : commande électrique
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= Ex1: Noter sur ce distributeur le numéro des orifices ainsi cjue le nom des pilotes.
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= Ex2: Noter a coté de la représentation technologique la représentation normalisée de ce
distributeur (bouton poussoir). Noter le numéro des orifices.
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6. Pupitre de commande au laborateire d'automatisme
Le pupitre de commande pneumatique est constitué d'un bouton d‘arrét d'urgence, d'un sélecteur

4 bk Archmsmint Ao,
Aisho budeies /1 Communn aun donc.

—

Une plaque est fixée sur le pupitre sur
laguelle  sont  notées  toutes les
représentations normalisées.

Exemple ci-contre de la représentation
normalisée du bouton poussoir 1 (BP1).

AT R

o

et le 2 est l'orifice d'utilisation.

= Noter sur ces deux photos les numéros 1 et 2 sachant qu’on veut utiliser le bouton poussoir
en NF.
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EXERCICE 1:
Dessiner le schéma de céblage d'un vérin simple effet commandé par un distributeur 3/2

monostable 3 commande pneumatique. Le vérin sort quand on appuie sur le bouton poussoir
départ cycle dey. Dés que F'on relache ce bouton, le vérin rentre.
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EXERCICE 2 :

Dessiner le schéma de cdblage d'un vérin double effet commandé par un distributeur 5/2
bistable & commande pneumatique. Le vérin sort quand on appuie sur le bouton poussoir §1. Le
vérin rentre quand on appuie sur le bouton poussoir §2.
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EXERCICE 3 :
Dessiner le schéma de cdblage d'un vérin simple effet commandé par un distributeur 3/2

bistable & commande électropneumatique. Le vérin sort quand on appuie de fagon bréve sur le
bouton poussoir départ cycle dey et rentre automaticuement dés que 'on arrive en fin de course.
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EXERCICE 3 BIS :

Proposer a partir du méme cahier des charges une autre solution avec un distributeur de puissance
3/2 monostable.

Il faudra rajouter un autre distributeur de commande. Quelle sera sa fonction ?
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EXERCICE 4 :
Dessiner le schéma de céblage d'un vérin double effet commandé par un distributeur 5/3 a

commande électropneumatique. Le vérin effectue un cycle d'aller (jusqu'en fin de course 1s2)
/retour. Le cycle débute dés gqu'on appuie de fagon breve sur le bouton poussoir dey.
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